

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Lunes 6 de Enero de 1930

Número de hoy 5.043

El niño enfermo ni juega, ni comete travесuras.

La imprevisión de los padres acarrea muchas veces graves enfermedades a sus pequeños por no cuidar de tenerlos fuertes y vigorizar sus músculos en el periodo del crecimiento, haciéndoles tomar **Jarabe Salud**. Contra la debilidad, la anemia, el raquitismo, la clorosis, la desnutrición, etc., el más activo y enérgico reconstituyente y el más agradable de tomar es el **Jarabe de**

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.



¡OH QUE PLACER DE UN DIA DE CAZAR!

... si se lleva una escopeta Hispano Inglesa
Se remite catálogo gratis mencionando este periódico y solicitándolo al DIRECTOR DE LAS FABRICAS HISPANO INGLESA - EIBAR

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
DESEMBOLSADO... 39.874.000
RESERVAS..... 34.731.403

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5
CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona -:- 4 por 100 anual

Farmacia y Droguería del Centro

DE

A. Plaza

Químico y Farmacéutico

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos. Inyectables. Aguas minerales. Especialidad en despacho de recetas con medicamentos genuinamente puros de las mejores casas Europeas

Depositario exclusivo

del Alcolaturo, Abrotano Macho y demás productos de la **ALCOLERA ESPAÑOLA**

Canalejas, 44 - Soportales - SORIA

Epifania o Fiesta de los Reyes

Dedicado a los niños pobres de Soria

La Iglesia celebra el 6 de Enero en una sola festividad tres manifestaciones de la vida de Nuestro Señor Jesucristo, que la tradición permite creer sucedieron en el mismo día aunque en diferentes años.

La primera en su bautismo cuando el Espíritu Santo descendió visiblemente sobre él en forma de paloma; la segunda en las bodas de Canaan donde hizo patente su poder convirtiendo el agua en vino; la tercera cuando se manifestó a los Reyes magos que habiendo seguido la estrella milagrosa, fueron a adorar al niño en su cuna reconociéndole por su Dios, su soberano y el Salvador del género humano. La Iglesia comprende estos tres misterios bajo el nombre de Epifania, palabra griega que quiere decir *manifestación*.

Los magos eran reyes o príncipes que ejercían autoridad sobre muchas ciudades, hombres poderosos, ricos y sabios que se ocupaban en la astronomía.—El 25 de Diciembre divisaron una estrella brillante con resplandor más vivo que las otras; reconocieronla por la estrella de Jacob de que había hablado en otro tiempo el profeta Balaam y que debía anunciar el nacimiento del Salvador, y la siguieron hasta Jerusalem, donde desapareció.

Los magos se detuvieron para preguntar donde estaba el rey de los judios, que iban a adorar. Herodes, príncipe ambicioso y cruel, a quien inquietaba la venida del rey de los judios, quiso visitar a los piadosos viajeros. Habiéndoles preguntado por el objeto de su viaje, les suplicó que le dieran a conocer a su vuelta el rey que buscaban prometiendo seguir su ejemplo y adorarlo.

Al salir del palacio de Herodes, los magos vieron nuevamente la estrella y la siguieron hasta Betheleem, donde encontraron al Niño Dios y su madre. Una antigua tradición refiere que Melchor el primero de los magos era un anciano de espesa barba y largos cabellos blancos, vestido con manto real; se posternó delante del Niño y le ofreció oro como a un rey.

El segundo mago, Gaspar, era joven, sin barba y encorvado; ofrecióle incienso para reconocer la divinidad de Jesucristo.

El tercer mago, Baltasar, era moreno, con gran barba, vestido con largo manto.

Ofreció mirra al Salvador, reconociendo así su humanidad.

Advertidos por su Angel que Herodes tenía malos designios, no volvieron los magos a avisarle donde se hallaba el rey de los judios a quien habian adorado con tanto honor y sinceridad.

Muchos de nuestros lecto-

res han observado sin duda que el día de la Epifania, la procesión antes de la misa solemne cambia su marcha acostumbrada.

La Iglesia nos recuerda así la advertencia hecha a los magos por un Angel, de volver a su país por otro camino.

La festividad de la Epifania se remonta a los primeros siglos. Según Ammiano Marcelino, se solemnizaba ya el año 361, en el cual el emperador Juliano el apóstata hallándose en Viena asistió al Oficio, temiendo descubrir, faltando a ella, su designio de abandonar la religión cristiana.

Algunos años imitó esta misma conducta el emperador Valente que asistió al Oficio Divino en este santo día, aunque arriano en el fondo de su corazón.

Los reyes magos murieron la muerte de los Santos, y sus reliquias fueron transportadas de Persia a Constantinopla por la Santa Elena, de Constantinopla a Milán por el obispo San Eustoryes, donde se estuvieron hasta 1163, época en la cual el emperador Federico Barbaroja tomó y saqueó esta ciudad. Las reliquias propiedad de los vendedores se depositaron entonces en la Catedral de Colonia.

J. P. R.

PARENTESIS

La Muñeca

En el escaparate de un establecimiento madrileño, han puesto entre otros juguetes, una magnífica muñeca de gran tamaño, que oscila constantemente la cabeza de un lado a otro, abre los ojos defendidos de grandes pestañas y mueve los labios deliciosamente cual si buscara el beso de mamá...

La gente se agolpa curiosa para admirar este nuevo prodigio de la juguetería y hace sabrosos comentarios, que podían servir muy bien de preciosa orientación a fin de estudiar el carácter de las personas, de suyo tan complicado y difícil.

Suelen haber frente al escaparate muchas mujeres y como la tienda está en una de las Avenidas de la Gran Vía, son por lo general mujeres burguesas o señoritas dependientas y mecanógrafas. Algunas modistillas y pocas obreras. Todas se enamoran en seguida de la muñequita. Su instinto maternal despierta arrollador y no pueden callar las más cariñosas y delicadas palabras, que suben a sus labios, arrancadas de lo más profundo de sus entrañas por aquel muñeco de trapo, cartón o madera, que mueve incansable su cabeza como un epiléptico... De buena gana todas ellas—quizá algunas ya madres y hasta abuelas—adquirirían la muñeca mecánica y se pasearían horas y horas mirándola embobadas como en sus lejanos tiempos infantiles...

¿Que mujer no sembró de lágrimas la carita de su muñeca? Aquella pobre muñeca, fea, rota, y desventurada que aprisionó contra su pechito cuando la

vida era para ella un sueño... Su muñeca la enseñó a querer, la hizo creerse madre y la hizo feliz... ¿Como no han de admirar con arrobamiento y placer esta otra muñeca prodigiosa del escaparate, que aun superando a aquella, las trae el sublime recuerdo?... pero es el caso que hay tantas muñecas vivas, que mueven la cabeza, abren los ojos y piden un beso... que nos llena de asombro y nos causa incertidumbre esa admiración bobalicona de nuestras mujeres frente a la muñeca de mentira.

Precisamente un poquito más arriba de esa Avenida de la Gran Vía, metros más allá, una niña vestida de negro, de ojos grises y cabellos castaños, voceaba constantemente los titulares de los periódicos. Apenas debe tener nueve años ¡ya trabaja! y nadie se fija en ella. Y poco más lejos un muchachillo de contados años vende también periódicos con la seriedad y diligencia de todo un hombre. Y... en todos sitios, aquí y allá, acá y allí, hay algún niño que a espaldas de las autoridades, os ofrece cualquier baratija o adelanta la mano demandando una limosna.

En la misma noche de Reyes, algún chiquillo suele acompañar a sus padres y vende con ellos la mercancía... y no motejemos a nadie al recordarlo, que ni los padres, ni las autoridades, ni ningún ser humano, puede impedir que el niño del pobre salga a la vía pública a trabajar y a pedir limosna, pues el hambre y la miseria no guardan consideraciones: más es triste contraste que en las noches crudas de este terrible invierno, se apodere la atención—siempre delicada de las mujeres—una niña de cartón que no necesita comer ni tiene frío... mientras que otras muñequitas o muñequillos de carne y hueso andan por las aceras de la urbe, y cantan los periódicos con sus vocecitas de plata o levantan sus diminutas manos en busca de la perra chica...

¿No es verdad que resulta grotesco, miserable y cruel?...

Román de San Román.

La mejora de la ganadería

La Asociación provincial de Ganaderos, convencida del gran beneficio que a la ganadería montañesa han de reportar un número elevado de toros bien seleccionados y distribuidos en toda la provincia, emprendió con la ayuda económica de la excelentísima Diputación provincial, la plausible tarea de establecer diversas paradas, regidas por sus Juntas locales de ganaderos, que con 23 sementales están ya de servicio en la provincia.

Hace un año importó con este objeto 15 toros suizos, con sus respectivos certificados de antecedentes genealógicos, y de los cuales hay ya algunos productos de excelente porvenir.

En Torrelavega ha establecido, en el ferrial de La Llama, una parada central con toros suizos y holandeses, y un burro garantía para la producción muletera. En esta instalación, hecha con todos los requisitos de comodidad e higiene, están los toros en cuadras independientes, sueltos para que puedan hacer ejercicio y conserven sus apomos; tienen dispuestos burladeros para defensa del personal y dos pesebreras, para mientras come la res en una se pueda limpiar o desinfectar la otra; disponen de grandes ventanales apaisados que permiten la entrada del aire y del sol, vitalizando el ambiente.

La fiesta de los Reyes

En el Hospicio y en el Teatro Principal

Doña Gabriela Martialay Molina

Ha fallecido en Soria hoy 6 de Enero de 1930

(Después de recibir los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Su apenado esposo D. Anastasio Sánchez; hijos D. Diego, D.ª María y D. Anastasio; hijo político D. Emiliano Casajús; hermana D.ª Vicenta Martialay; hermanos políticos, sobrinos y demás familia:

Ruegan a V. una oración por su alma y la asistencia a la Misa de cuerpo presente que se celebrará mañana 7 del actual, en la Iglesia de Ntra. Sra. del Espino a las 10 de la misma, e inmediata conducción del cadáver al Cementerio católico de esta Ciudad, por cuyos actos, de caridad cristiana les quedarán reconocidos.

Soria 6 de Enero de 1930.

Casa mortuoria: Canalejas 35

(El duelo se despide en el Cementerio y Templo respectivamente.)

Ahora, noticiosa la Asociación de que el Gobierno holandés, expone en la Exposición internacional de Barcelona cinco toros escogidos de raza holandesa hizo las debidas gestiones para adquirirlos, y convencida de que el sacrificio que con esta compra hiciese, de acuerdo con la excelentísima Diputación, resultaría altamente remunerador para la ganadería de la Montaña no vaciló en adquirirlos, y actualmente se hallan los cinco magníficos ejemplares en la Granja Caciado, de don Carlos Pombo, donde pueden ser admirados por cuantos ganaderos tengan interés en ello.

Los cinco toros adquiridos son de magnífica conformación zootécnica, y presentan unos certificados de antecedentes genéticos de la mejor clase, por lo que se acredita que entre sus antepasados, hasta la quinta generación, figuran los toros campeones de mayor renombre que ha habido en Holanda, como son el «César», «Ceres», «Napoleón», «Dirk IV», etc., todos con la mención «Preferent», y vacas como la «Aartje», «Tony», «Koojsje», etc., que han dado de 6 a 7.000 litros en un parto, con leche del 4 y 4,40 por 100 de grasa.

Estos cinco toros han venido a costar, uno con otro, puestos en Santander, a 3.500 pesetas, cuando la Junta de Exportadores de Holanda pretendía 25.000 pesetas por los cinco, pero se avino a una transacción, por hacer la venta del lote completo, y como preámbulo de otras adquisiciones por la Asociación de Ganaderos en lo porvenir.

He aquí las características principales de estos toros:

«De Verivachting». —Nació el 4 de marzo de 1928, del toro «Ceres» y la vaca «Dina III». Esta vaca dió a los cinco años 5090 litros en 270 días, con el 3,36 por 100 de grasa. La bisabuela, «Koojsje», dió a los nueve años 6.534 litros en 320 días, con el 4,38 por 100 de grasa.

«Evert». —Nació el 2 de febrero de 1928, del toro «Martin» y la vaca «Enna», que dió a los seis años 5.835 litros en 302 días, con el 3,66 por 100 de grasa. Su tatarabuela, «Aartje», dió 6.292 litros en 323 días, a los doce años.

«Carlos V». —Nació el 1 de marzo de 1928, del toro «Jonás» y la vaca «Jansje IV», que dió 5.878 litros a los cuatro y medio años, en 273 días, y con el 4,01 por 100 de grasa. Su bisabuela, «Jonny», dió a los siete años, 6.331 litros en 292 días, con el 3,41 por 100 de grasa.

«Kris II». —Nació el 2 de febrero de 1928, del toro «Martin» y la vaca «Enna», que dió a los seis años 5.835 litros en 302 días, con el 3,66 por 100 de grasa. Su tatarabuela, «Aartje», dió 6.292 litros en 323 días, a los doce años.

«Carlos V». —Nació el 1 de marzo de 1928, del toro «Jonás» y la vaca «Jansje IV», que dió 5.878 litros a los cuatro y medio años, en 273 días, y con el 4,01 por 100 de grasa. Su bisabuela, «Jonny», dió a los siete años, 6.331 litros en 292 días con el 3,41 por 100 de grasa.

«Kris II». —Nació el 2 de febrero de 1928, del toro «Jan César Chrystian» y la vaca «Jaantje V», que dió 5.095 litros en 311 días, con el 3,43 por 100 de grasa. Su abuela, «Kruit II», dió a los cuatro años, 6.471 litros en 337 días, con el 3,91 por 100 de grasa.

«Antón». —Nació el 29 de noviembre de 1927, del toro «Victor Dirk Adolf» y de la vaca «Nina II», que en su primer parto dió, a los dos años y medio, 6.013 litros de leche en 350 días, con el 3,20 por 100 de grasa. Su abuela, «Anna», dió, a los cuatro años, 6.369 litros en 330 días con el 3,39 por 100 de grasa, y su bisabuela, «Jaantje», dió 6.253 litros en 310 días, con el 3,49 por 100 de grasa.

Estos cinco toros fueron adquiridos, de sus propietarios de Holanda, por indicación expresa del director general de Agricultura de aquella nación, en la región centro de Holanda, donde el ganado permanece mucho menos tiempo en estabulación que en la región de Frisia, que es de clima más duro. Por esta circunstancia, este ganado presenta mayor espesor de piel y pelo más basto, por estar gran parte del año en el campo; pero también es más robusto y con miembros más fuertes, siendo su naturaleza más vigorosa y de mayor resistencia a las enfermedades, sin dejar de ser grandes lecheras sus hembras, como lo prueban los resultados del control.

No cabe duda de que bajo este aspecto, estos resultados en la cruce con el ganado más endurable del Frisia, que tanto abunda en esta región, que es de aspecto más fino, pero también más sensible a las enfermedades.

Los cinco toros han estado unas semanas expuestos en la magnífica instalación que en su granja agrícola tiene establecida la Asociación general de Ganaderos del Reino, en el recinto de la Exposición internacional de Barcelona, donde fueron admirados durante varias semanas por gran número de visitantes y por personal de la Embajada y Consulado general de Holanda.

A su llegada a Santander, donde había expectación por verlos, causaron gratísima impresión a cuantos ganaderos inteligentes los vieron, quedando la Junta de la Asociación provincial de Ganaderos muy satisfecha de su adquisición.

Es de esperar ahora que sus buenos resultados no se harán esperar en la zona ganadera de la provincia de Santander, y que sabrán ser apreciados, por sus grandes cualidades, por los dueños de vacas de las zonas a donde sean destinados.

No molesteis a particulares

Licencias de caza, de armas y de pesca. Certificados de penales y última voluntad, expedientes de pensiones y destinos públicos.

Se encarga la Agencia Seseña Plaza Ramón Benito Acaña n.º 14

SORIA

Precios muy económicos 25-25

Consejo de Ministros

Manifestaciones del Jefe del Gobierno

El día 3 del corriente a las siete de la tarde, comenzó la deliberación ministerial.

El presidente dijo, a la entrada, que acudía con algún retraso porque estaba ya en calma, y se dedica al arreglo de sus papeles, bastante descuidados.

El ministro de Trabajo, minutos después de la nueve, abandonó el Consejo y se dirigió a la estación del Mediodía para alcanzar el segundo expreso de Barcelona. Permanecerá en la ciudad condal tres días, y estará de regreso en Madrid el martes, por la mañana.

El presidente, al terminar la deliberación del Gobierno, dió la referencia siguiente:

—Yo he traído poca cosa o, mejor dicho, nada. El ministro de la Gobernación nos ha dado cuenta de muchos expedientes, entre ellos uno de petición y otros de ejecución de acuerdos de secretarios y contadores de Ayuntamientos. El ministro de Hacienda también ha sometido a estudio del Consejo varios asuntos de trámite, y, asimismo, los ministros de Instrucción Pública y Fomento.

Se aprobó el reglamento provisional del Real decreto-ley de 9 de Diciembre de 1927, creando el seguro de amortización de préstamos para finalidades sociales. Real decreto creando pasaporte especial para los emigrantes.

Real orden dictando reglas para garantizar los contratos de trabajo de los españoles que emigran al Norte de Africa.

Terminado el Consejo, los ministros coincidieron en declarar que los asuntos consignados en la referencia no podían ser ampliados, porque estaban expuestos, oficiosamente, con toda claridad, y además casi todos eran de simple trámite.

El Conde de los Andes dijo que había quedado en turno para el Consejo próximo, que se celebrará mañana martes probablemente.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo
Fernández y Gamero MALAGA
De venta en todas las buenas farmacias-SORIA

Los mejores coñacs
Son los de la Casa
Osborne y Compañía

Son las seis de la mañana del día de hoy año de gracia de 1930. Los amplios pasillos y corredores del Hospicio provincial de esta Ciudad, se hallan mas animados que de costumbre. En trono a la cerradura del cómodo refectorio, se halla *atisbando* un grupo de inocentes pequeñuelos asilados empeñados en ver el juguete que ha su paso los Magos les han traído.

En esta distracción, uno de los del grupo se fija que avanza—sorprendiendolos curioseando—la silueta grave y dulce a la voz de la Hermana, que les dice: «Pequeños a la fila».

Van llegando los mas rezagados. Forman la fila... y silencio! dice la Hermana.

—Oye tu ¿has podido fisgar lo que me han traído a mi los Reyes?

—No chico, porque es muy pequeño el ojo de la cerraja y ademas que los Reyes después de su visita apagaron la luz, para que los niños curiosos, nada pudieran ver.

—¡Atíza! —Eso es que los Sres. Reyes «barbuelos» aprendieron cuando eran pequeños, aquella lección de la Física que dice: «Luz es lo que nos hace ver, y oscuridad es la falta completa de luz... y en la oscuridad es imposible ver...»

¡Claro hombre, claro!... claro como la luz del día que el autor que escribió eso, necesitó poca luz, vamos que derrochó poco fósforo.

Termina la misa; las seis y media. De noche en todo el mundo, menos en América, dice un pequeñín de ojos de pillo.

Vuelve otra vez la fila, larga e interminable por los corredores monacales, la que se para ante la puerta del refectorio. Por mas que la Hermana se esfuerza, imposible contener la avalancha de chavales, que en su entusiasmo atruenan la casa con sus gritos alegres.

Unos minutos después, aparece la Madre, llave en mano, feliz y contenta, sonriente de poder proporcionar a sus pequeños asilados un día de alegría. Al contacto de la llave mágica abre la puerta de la estancia maravillosa. Como por encanto se hace la luz... e imposible que la pluma del cronista, pinte el cuadro que él presenció.

En derredor de las mesas, los niños chillan, gritan y cantan, imposible parar en el comedor, es una algarabía loca. Ha empezado la feria de juguetes. Los descontentos con el que les ha tocado lo cambian por otro... Es la feria de los niños.

Los sonidos de los mil tambores, timbales y panderetas, atruenan los espacios. Las notas marciales de las trompetas y clarines lo llenan todo... Todos los niños con su juguete en la mano desfilan ante la Madre Superiora, la que feliz sonríe... sonríe... El cronista, después de haber contemplado la escena arriba apuntada, se siente también alegre y optimista y marcha presuroso a su casa, a ver si por ella se han dignado pasar S. S. M. M. de Oriente.

Como en años anteriores la iniciativa de nuestro estimado colega «Porvenir Castellano», de obsequiar con juguetes y ropitas a los niños pobres de Soria ha tenido en el día de hoy una feliz realidad, que ha superado a los cálculos previstos.

Con donativos particulares, de Entidades Oficiales, Diputación, Ayuntamiento y Gobierno se han recaudado unos cientos de pesetas, que la Comisión pró juguetes, ha invertido con el humano fin de proporcionar un día de regocijo y alegría al niño pobre, al hijo del humilde obrero, del que de su exiguo jornal no puede distraer unas miserables pesetillas para comprar a sus niño el juguete codiciado, el juguete que ha de sostener en su corazón la ilusión de la venida de los Reyes.

A las 11 de la mañana el Teatro Principal presentaba brillante aspecto. Cientos de niños vestidos con sus mejores galas ocupaban las butacas. La aplaudida y notable Banda Provincial a la entrada de las autoridades que han asistido a tan simpático acto, ha ejecutado una bonita obra que ha sido aplaudida por el numeroso público.

Ocupan el escenario el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil, Alcalde de la Capital Presidente y Vicepresidente de la Diputación Sres. Azagra y Arjona y demás Autoridades, como también la Excm. Sra. Marquesa de Vista Alegre, quien con tanto anhelo ha cooperado en esta obra, y damas y caballeros que integran la Comisión pró juguetes, y representaciones de la prensa local.

El empresario del Principal Sr. Reglero ha cedido galantemente el Teatro, proyectando una película infantil que ha sido del agrado de los pequeños que han reído sus gracias.

A continuación las niñas Maria de los Angeles Sanz y Rosario Fuentes Amezua han representado el cuadro patriótico en verso original de don Antonio Montero. Las dos citadas niñas han cosechado muchos aplausos, por su justa interpretación.

La preciosa niña Carmen Reglero con voz Angelical ha cantado varios villancicos y un coro de bellas y simpáticas muchachas en coro general han lucido sus habilidades de cantantes, entonando canciones populares.

Todas las niñas han sido delirantemente aplaudidas.

A continuación la Excm. y caritativa Marquesa de Vista Alegre y varias Jamas y caballeros ha repartido ropitas a los niños inscriptos en las listas. Acto emocionante. A los acordes de la Banda la Marquesa ponía en las manos de los niños el ansiado juguete, repartiéndoles a la vez, caricias y ternezas.

NOTICIERO DE SORIA, amante de la caridad, agradece a la Excm. Sra. Marquesa de Vista Alegre la atenta invitación que nos ha mandado para asistir a tan benéfico cuan humanitario acto, lamentando que falta de espacio y premura de tiempo nos impida el reseñar como me-

HALAGOS Y REPROCHES

EL CASINO DE LA AMISTAD

El popular casino de la Amistad al reformar bellamente su fachada ha re-

Se ha tomado de la molestia de lavarse la cara, como esos pequeños a quienes el agua, como la escuela, les at-

Para los asiduos a el esta reforma constituye una mejora muy apreciable.

Estancia confortable, intensidad luminica y ver y ser vistos. De todo esto se carecia antes de la reforma.

Los hermosos ventanales que cubren su fachada facilitan la entrada de luz y han dado lugar a la supresión de la puerta de entrada, originando con ello un poco ensanche interior que era necesario.

Todo está muy bien hecho y por ello el casino se siente ufano. Unicamente, puede quedarles una pesadilla a alguno de sus asiduos. Eso de ser vistos...

Pero, que caramba; y el poder contemplar a su vez el paseo, tan pródigo en caras bonitas, desde su encierro? Galán hay que se pasa toda la tarde dominguera junto a la luvá, contemplando los astros radiantes que jiran en torno suyo.

Con todo esto nuestro popular casino procura hacerse simpático y agradable. Pero pese a sus buenos deseos ha puesto una nota poco sensata en sus decisiones: la de no admitir en su confortable seno a los extraños. Y esta medida que a una mejora de sus socios, acarrea para el Casino y para la ciudad un descrédito poco deseable.

Es muy justo que todas las comodidades y distracciones que pueda proporcionar se deseen para sus socios, ya que estos son los que aportan las vitaminas para su existencia. Pero no es menos justo y loable el partir con el extremo la capa, máxime teniendo en cuenta que en Soria es hoy el único que puede ofrecer al viajero un lugar comodo y apacible donde pasar distraidamente sus ratos de ocio.

Conservando sus tradiciones democráticas es el lugar más propicio a recibir la visita de cuantas personas honran con unas horas a la Capital. Y estas personas bien en su condición de eternos viajeros o ya como fujitivas aves de paso, tienen derecho a recibir la hidalga acogida que otorga preponderancia a nuestra tierra y obtiene las máximas atenciones. Si en la calle procuramos orientarles sin engaños; si en los hoteles hallan confortable descanso y excelente cuidado, no menos ha de ser en nuestro círculo de recreo.

No es precisamente que censure la determinación de la digna junta directiva del Círculo de la Amistad ya que además tratándose de una sociedad de

recreo, solo adquiere derechos legales quien contribuye con su cuota a su sostenimiento; pero si quiero hacer resaltar la penosa impresión que de Soria llevan cuantos a Soria vienen y no disponen de un familiar que los conduzca el Casino. La mayoría llegan creyendo encontrar manos amigas deseadas de acogerlos cordialmente y se hallan con la dolorosa sorpresa de ser rechazados.

He tenido ocasión de hablar con varios señores a quienes les ha ocurrido recientemente lo expuesto. Todos ellos se han mostrado extrañadísimos y su corrección y cultura no les ha permitido señalar las censuras que el hecho les ha sugerido. Alguno, más intimo, al confiar sus expresiones ha tenido frases que, con el dolor de la verdad, son dardos para la hidalguía soriana.

Nada de esto, generalmente, ocurre en otros sitios. En todas partes el viajero halla libre su entrada a Círculos de recreo, los que en todo caso se limitan a solicitar su identificación por medio de la presentación del mismo por un socio. Basta esto para ser considerado como el socio mismo.

Podrá argüirse que también el Casino de la Amistad permite la entrada a todo forastero, siempre que este sea presentado por un socio. Bien. Pero esto se hace con un sin número de molestias que inducen al presentado a preferir no solicitar la presentación, máxime cuanto que ha de hacerlo cuantas veces quiera tener acceso al local, aya dentro de una misma estancia, sin lapso de tiempo, en la Ciudad.

Puesto en este caso no creo gustará a ningún soriano verse igualmente rechazado en cualquier ciudad española. Supongamos la indignación del caso y así apreciaremos todo el valor intuitivo de nuestra falta de atención con quien más la debemos.

Si hemos de sostener gallardamente nuestra condición de hidalgos y caballerosos, es necesario borrar con prontitud la estela de antipatía que surge de nuestro Casino, ya que este, por ser el más popular y el verdaderamente destinado a recibir todo el conjunto democrático de visitantes de Soria ha de estar obligado siempre a recibir con afecto a toda persona culta en sus salones.

Bien está que vea sin escrúpulos si la persona a recibir no lo merecerá por su probada irreverencia a toda concesión y norma social. Para ello basta que sus socios lo procuren no presentando si no a individuos dignos. Pero de esto a provocar censuras que bien pueden reconocer toda España en bocas ajeas media un abismo. Y este abismo es el que hay que sellar fuertemente.

Florentino Blanco Sampeder

COMO EN UN LIBRO

Al ver lo sucia que su blanca mano para bién de la Patria Luz tenía, una bella gitana, cierto día, consiguió un exitazo soberano.

Acertó que en invierno y en verano las aguas la muchacha aborrecía, y al ver que adivinaba a sangre fría la dijo un fabricante de aire plano:

—¿Como es posible, gitana gitana, que se dé usted tan buena y bella treza para las rayas ver y adivinar?

Y dijo la gitana:—¡Ay, que tío feo! por que al punto en cualquier mano yo leo tan solo con el indice mirar.

ANGEL PALANQUER

Desde el día 11, no podrán asistir los niños a las corridas de toros

En cumplimiento del Real decreto de la Presidencia del Consejo de 21 de Diciembre último, se ha dispuesto por Real orden del ministerio de la Gobernación, que publica la «Gaceta», se dispone lo siguiente:

1.º A partir del día 11 del actual queda prohibida la asistencia de los menores de 14 años a las corridas de toros y a los espectáculos de boxeo.

2.º A los efectos de lo dispuesto en el número anterior, se exigirá la cédula personal corriente a la entrada de dichos espectáculos de todos aquellos menores cuya edad pueda ofrecer duda, siendo responsables las respectivas Empresas del incumplimiento de estas disposiciones.

Monedas antiguísimas

Tarragona.—Bajo el pavimento de la necrópolis romano cristiana se ha hallado un ánfora que contiene centenares de monedas, la más moderna perteneciente a principios del siglo V.

Se rompe la capa de hielo y mueren diez patinadores

Copenhague.—Comunican de Malmoe que diez muchachos de seis a ocho años de edad encontraron la muerte, ahogándose en el río Fion (Suecia meridional.) El accidente fué debido a que los muchachos, al patinar sobre una capa de hielo poca dura, esta se rompió, desapareciendo los muchachos en la corriente.

Se bebe una botella de coñac de un trago

Madrid.—En un bar de esta Corte apostó ayer por la tarde el joven José Morenó Robledo, de 22 años, beberse una botella de coñac de un trago.

En efecto, cumplió la apuesta tal como la había concertado, pero poco después, sufrió un ataque de alcoholismo agudo, encontrándose en muy grave estado.

Nuevas tierras en el Polo Sur

Londres.—De Nueva York han telegrafado al «Times» que el «Melville» ha recogido un radio del explorador Vilkins, anunciando que ha descubierto nuevas tierras en las proximidades del Polo Artico

No se añade ningún detalle por el cual pueda saberse de qué tierras se trata.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID. Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación. CAPITAL.—100 MILLONES DE PESETAS. CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERES ANUAL. CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL.—IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES. Cartas de crédito.—Cheques.—Descuento de letras.—Premios de Lotería. Cambios de monedas y billetes extranjeros.—Valores.—Depósitos.—Bolsa.—Informes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales. CANALEJAS, 25 y 27 SORIA

Se traspasa en Almazán:

Casa de Comidas muy antigua y acreditada, sitio céntrico. Para informes: Casino de «La Amistad», en dicha Villa

Enfermo

Se encuentra hace varios días, aunque afortunadamente mejorado nuestro querido amigo D. Dionisio Izquierdo ex-diputado provincial. Mucho celebraremos su completa mejoría.

Premios a las fundaciones

El ministro de Hacienda se ha dirigido a todos los delegados de provincia pidiéndoles relación de los empleados que se hayan hecho acreedores a alguna distinción.

Se les otorgarán premios que oscilarán entre cien y mil pesetas.

Regreso

Después de haber cumplido sus deberes militares en Zaragoza ha regresado a la tierra natal, nuestro buen amigo el joven D. Eugenio Bujarrabal, hijo del popular y acreditado herrero de esta localidad D. Santiago.

Bien venido sea el joven Bujarrabal, deseándole salud para montar la jaca «torda» en la «Saca» de las próximas fiestas de San Juan.

Cocina Económica de Soria

Al facilitarnos la nota de los donativos hechos a la Cocina Económica de esta Ciudad, publicados en el número anterior, figuraba el Excmo. Señor D. Adolfo Rodríguez de Cela, donante de la misma con la suma de 25 pts., debiendo ser la de 50; queda pues subsanado el error.

Pérdida de una perra de caza que atiende por el nombre de ALI de pelo fino, color chocolate y blanco.

La persona que tuviese noticia de su paradero, o la entregase a su dueño, será gratificada espléndidamente. En esta Administración informarán 1-2.

Aniversario

El día 8 del corriente cumple el primer aniversario del fallecimiento de la distinguida señora D.ª Cecilia Ferrero Lafuente, esposa de nuestro querido amigo D. Bienvenido Calvo, abogado de esta capital.

El citado día a las 11 de la mañana tendrá lugar en la parroquia del Espino, el funeral de fin de año por su eterno descanso.

Renovamos nuestro sentido pésame a su afligido «esposo» D. Bienvenido, hijos Francisco, Antonio y María Celia, hermana Claudina y demás familiares.

Nuevo Director de «Las Noticias»

En atento B. L. M. nos manifiesta nuestro querido compañero en la prensa D. José León Fernández, haberse posesionado de la Dirección del importante diario de Barcelona, para el cual ha sido designado por la Empresa del mencionado periódico.

Agradecemos su atención y cuantos ofrecimientos nos hace.

Preparaciones en curso en la Academia «Editorial Reus»

Secretarios de Ayuntamiento de primera categoría, 60 pesetas; mes. «Contestaciones Reus» al último programa, 80 pesetas.

Auxiliares del Estado, 40 pesetas; mes. «Contestaciones Reus», 25 pesetas.

Auxiliares de Hacienda, 25 pesetas; mes. «Contestaciones Reus», 12 pesetas; Saldrá nueva edición conforme al programa que se redacta; 6 pesetas; para los compradores de las actuales.

Auxiliares de Instrucción Pública, 30 pesetas, mes. «Contestaciones Reus» 12 pesetas.

Archiveros, 60 pesetas, mes. (Sin idiomas). «Contestaciones Reus», 60 pesetas.

Corredores de Comercio, 30 pesetas, mes. «Contestaciones Reus», 8 pesetas.

Ayuntamiento y Diputación de Madrid, 30 pesetas, mes. «Contestaciones Reus», 8 y 15 pesetas.

Continúan las preparaciones para Judicatura. Fiscales, Notarías, Registros, Jurídico militar, Profesores mercantiles de Hacienda, Inspectores municipales de Sanidad, Ingenieros industriales, Aduanas (administrativo), Contadores de la Armada, Academia General Militar, Facultad de Derecho y Bachillerato, «Cultura general, Taquigrafía, Mecanografía, etc.» etc.

Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, internado, etc. en la ACADEMIA «EDITORIAL REUS».

Clases: Preciados, 1 Libros: Preciados.

Correspondencia: Apartado 12.250 MADRID

SE VENDE un violín seminuevo con estuche y arco.

Para informes, Fuentes, 3, pral.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

rece, la fiesta de Reyes que se ha celebrado con gran animación.

M. PEREZ VALLEJO.

Espectáculos

Palace-Cinema

Hoy lunes, se pasará la finisima comedia «El Piropeador», de la Metro Goldwyn, por la bella Joan Crawford.

Mañana martes, el divertidísimo film titulado Radiomanía por Harrison Ford.

El jueves, día de Gran Moda, colosal programa, a base de una de las únicas cuatro producciones gigante de la casa Fox: «Con una mujer me basta», por el simpático Rod la Rocque.

«Con una mujer me basta», es un emocionante drama de hermosura, romance, tragedia y pasión, con un fondo persa, precedido de grandioso éxito.

Teatro Principal

Espectáculo de niños y mayores. El ventriluco Sanz con sus maravillosos autómatas ha actuado sábado y domingo con rotundo éxito. Su largo historial artístico habla por sí sólo, el elogio mayor es decir que se conserva con las mismas facultades que cuando empezó, aumentando, por las salidas de ingenio y de gracia chispeante.

Juanito subyuga a los pequeños y D. Liborio con su socarronería agrada extraordinariamente a los grandes; los comentarios de actualidad con su picante salsa, han sido uno de los números más aplaudidos.

Para hoy la función de despedida, los autómatas de Sanz obtendrán seguramente gran éxito.

Lea V. Noticiero de Soria

De todas partes

La cuestión triguera

Las conclusiones de la Federación Católica Agraria

Palencia.—En una reunión celebrada en el palacio de la Diputación por los representantes de las Diputaciones de León, Valladolid, Burgos, Logroño, Segovia, Avila, Santander, Salamanca y Palencia, se acordó telegrafiar al Gobierno, expresándole su adhesión y aceptando íntegramente las conclusiones aprobadas por la Asamblea de la Federación Católica Agraria, que tienden a contrarrestar la paralización del mercado triguero.

También se aprobó la liquidación de los gastos hechos por las Diputaciones representadas en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

Nevando en Alava

Vitoria.—Hoy aparecieron nevados todos los montes que circundan a Vitoria, por lo que el frío es muy intenso en la ciudad.

El Gorbea está completamente cubierto de nieve.

De madrugada empezó a nevar en Vitoria, sin que llegara a cuajarse.

Una reina de la belleza de 82 años de edad

Londres.—En un concurso de belleza organizado en Nolingén para mujeres de más de 60 años ha sido elegida reina la señora Maria White, que cuenta 82 primaveras.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital 20.000.000 de pesetas
Reservas..... 5.650.000

SUCURSALES

Acañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro-Burgo de
Osma-Caspe-Daroca-Ejea de
los Caballeros-Fraga-Huesca
Jaca-Lérida-Madrid-Molina de
Aragón-Monzón-Sarriena-Se-
gorbe-Sigüenza-Soria-Tarazo-
na-Teruel y Tortosa

Agencias en Ade-
múz y Mequinena

Oficina de servicio de cambio
de moneda en la estación Inter-
nacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Saldo en 18 de Junio de 1929

PTAS. 34.055.862'89

Los imponentes de la Caja de Ahor-
ros del BANCO DE ARAGON tien-
nen, además de sus capitales impues-
tos, la garantía del capital y reservas
del ganco, que ascienden a

PTAS. 25.650.000,00

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria
DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

SE PUBLICA

Lunes y Jueves

NOTICIERO DE SORIA

SUSCRIPCION

AL AÑO

Defensor de los intereses generales de la provincia

TALLERES TIPOGRAFICOS Y ADMINISTRACION

Plaza de Aguirre núm. 9.-SORIA

FUNDADO EN

EL AÑO 1888

Se hacen toda clase de impresso a precios económicos

4 pesetas

99 céntimos

HIJO DE SANTIAGO LAS HERAS

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto

ESPECIALIDAD EN ARTICULO BLANCO

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina
y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera,
Hierro y doradas a precios sin competencia.

GRANDES REFORMAS - SECCION DE 0'95

Canalejas 59

SORIA

PROPIETARIOS

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

Vida e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12.—MADRID

CARABANA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

GRAN ALMACEN

- DE -

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 — Teléfono, 41 — SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N.º 39

RECIBOS DE PRESTAMOS

FES DE VIDA

de venta en la imprenta
de este periódico.

**ELIXIR
ESTOMACAL**

de SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las
cinco partes del mundo porque
quita el dolor de estómago, las
acacias, la dispepsia, los vómitos,
las diarreas en niños y adultos
que, a veces, alternan con estreñi-
miento, la dilatación y úlcera del
estómago; tonifica, ayuda a las
digestiones y abre el apetito,
siendo utilísimo su uso para to-
das las molestias del

**ESTÓMAGO
é INTESTINOS**

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID
y principales del mundo.

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magni-
fico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez Plaza de la Leña n.º 15, Soria

CASA BELTRAN

ESTUDIOS, NUM. 1, SORIA
(FRENTE A SU CASA ANTIGUA)

ALMACEN DE COLONIALES. FABRICA DE CHOCOLATES.
ESPECIALIDAD EN JAMONES Y EMBUTIDOS.

DEPOSITO EN EL MISMO LOCAL

Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se
recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia
en que el público la tiene.

PEDRO BELTRAN
ESTUDIOS NUM. 1 SORIA

SOLDADURA AUTOGENA

DE Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
PUERTO DE ANTA MARIA (ANDALUCIA)

Amontillado fino Coquinerio.--Amontillado Fino Quinta.--Quina Osborne, Solera Imperial
Coñacs Veterano y tres 000-Coñacs de Postín

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero
Plaza de Gernardo Robles (antes
Teatinos número 8).—Teléfono 117
SORIA

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza preparación
para el Magisterio, Bachillerato y
oposiciones. Clases de dibujo, pintura,
tapices, frances, taquigrafía, me-
canografía, labores, etc. Corte y con-
fección de ropa interior y exterior.
Se reciben encargos de bordados,
zurecidos, pintura, etc.

La Compañía de Maderas

BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá

Aparato n.º 44.

SARNA-ROÑA

Se curan cómodamente en
diez minutos, sin baño, con el
Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y far-
macias

FABRICA DE CAL DE

José Domínguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.

PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA

Se sirve a domicilio

FORD

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio a
todo los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ
SORIA

Cerveza

EL AGUILA

DEPOSITO: Caballeros 12

Encarnación Yubera V.º de E. Mozo